

Redacția, administrația și tipografia:  
BRĂȘOVU, piața mare, Târgul  
Inului Nr. 30.  
Către: I. defrancat nu se primăscă.  
Manuscrisurile nu se restituie.  
Buletin de anunțuri:  
Vârșov, piața mare, Târgul  
Inului Nr. 30.  
Cooperare mai primăscă în Viena  
L. Jasse, Hagenstein & Fogler (Ola  
Jasse), H. Schatz, Alois Hornel, M.  
Jaks, A. Oppel, J. Domsberg; în  
Budapesta: A. V. Goldberger, Ek-  
stos Bernat; în Frankfurt: G. L.  
Dauke; în Hamburg: A. Steiner.  
Prețul inserțiilor: o serie  
pe o săptămână 50 cr. și  
30 cr. timbru pentru publica-  
cave. Publicar mai deo după  
tarifa și învoială.  
Reclame pe pagina a III-a o  
serie 10 cr. v. a. sau 80 bani.

# GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU XVI

"Gazeta" este în fr. careci  
Abonamente pentru Austro-Ungaria.  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminecă 8 franci.  
Se primumă la toate oficiile  
postale din țară și din afară  
și la ad. colectorii.  
Abonamentul pentru Brașov  
a administrației, piața mare,  
Târgul Inului Nr. 30 etagiul  
I: pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
Cu dăruș în casă: Pe un an  
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl. Ună exemplar 5 cr. v. a.  
sau 15 bani. Atâtă abonamen-  
tele câtă și inserțiile sunt  
a se plăti înainte.

Nr. 265.

Brașov, Luni-Marti, 30 Noemvre (12 Decemvre)

1893.

Brașov 29 Noemvre v.

Alaltăeri anarchiștii au sevir-  
sittu érášf unulu din infernalele și  
gróznicele lorú atentate, în Parisú,  
și de astă-dată fapta lorú fú îndrep-  
tata în contra camerei franceze în  
să-și, cea mai înaltă reprezentantă a  
principiului de crdine, legalitate și  
libertate în statú.

În decursulú ședinței de după  
amédú a camerei, unú individú până  
acuma încă nedescoperitú a arun-  
catú de pe galeriá o mașină infer-  
nalá asupra băncilorú, unde ședeau  
deputații, care esplodândú a avutú  
unú efectú înfricoșatú. Au fostú vul-  
nerate, în parterú și pe galeriá,  
aprópe o sutá de persóne și o pa-  
nicá teribilá cuprinse pe toți cei de  
față. Numai sângelui rece ce l'a docu-  
mentatú președintele camerei Dupuy,  
liniștindú pe deputații și pe publicú,  
este a se mulțami, cá pe lângá nu-  
méroșele vulnerări cauzate prin es-  
plosiunea mașinei infernale, care se  
dice, mai era încărcatá și cu o mul-  
țime de cuie mari, nu s'au întem-  
platú mai multe nenorociri prin im-  
bulzela celorú ce, cuprinși de spaimá,  
alergarú spre uși ca să iasă câtú  
mai curéndú din salá.

Oamenii dela „propaganda fap-  
tei“ și-au ajunsú cu tóte acestea sco-  
pulú. Ei au lăpitú spaimá și grózá  
nu numai între reprezentanții țerii,  
dér și în totú Parisulú, care în urma  
atentatului a fostú cuprinsú de-o iri-  
tațiune ne mai pomenită. Eará în  
fața acestui efectú, produsú de cal-  
cululú diabolicú alú anarchiștilorú,  
curagiulú și sângele rece, ce l'a ma-  
nifestatú președintele camerei, care  
nu s'a mișcatú dela loculú său și a  
cerutú să se continue ședința, ceea  
ce după unú intervalú ore-care s'a  
și întemplatú, nu a fostú decâtú o  
marcare a justei reacțiuni, ce tre-  
bne se-o producá în tótá societatea  
francesá, ca în Europa întregá, cam-  
pania acésta a anarchismului inter-  
naționalú.

Ministrulú-președinte Casimir  
Périer mulțumí camerei, cá a datú  
ascultare vocii președintelui său și  
a continuatú ședința și adause: „ca-  
mera și a făcutú datoria, guvernulú  
la rândulú său își va face și elú  
datoria, punéndú în aplicare legile“.

Unú cuvéntú gravú acesta în-  
tr'unú momentú atâtú de seriosú.  
Guvernulú va pune în aplicare le-  
gile! Dér nu le-a pusú necurmatú  
în aplicare, mai cu semá de când  
cu trista ispravá anarchiștá a lui  
Ravachol, și care a fostú rezultatulú?  
Se póte admite în genere, cá prin  
simpla aplicare a legilorú liberale  
esistente se va puté împiedeca repe-  
țirea unorú asemeni scene îngrozí-  
tore și se vorú puté lua măsurí si-  
gure de prevenire față cu astfelú de  
atentate ale anarchiștilorú?

Cumcă acésta nu este cu pu-  
tință fără a se lua măsurí extraor-  
dinare represive față cu anarchis-  
mulú e așa de invederatú adí pen-  
tru orí și cine, încátú anevoiá pu-  
temú admite, cá Casimir Périer,  
vorbindú de aplicarea legilorú, nu  
s' gánditú totodatá și la asemeni

mésurí. Deja se lățise în Parisú Sám-  
bătă séra scirea, cá ministrulú pre-  
ședinte voiesce să propuná camerei  
deja în ședința de adí, Luní, luarea  
de măsurí represive în contra anar-  
chismului.

Acțiunea distrugétore a anar-  
chismului internaționalú, care se  
vede, cá este organizatú, va aduce  
dér cu sine, cá și statele cele mai  
liberale, ca Francia, Elveția și An-  
glia, vorú trebui în cele din urmă  
să cadá la o învoielá cu cele-l'alte  
state, și să introducá pentru com-  
baterea anarchismului unú sistemú  
de măsurí preventive polițienescí,  
prin care se va restringe în măsurá  
destulú de însemnatá libertatea și  
ospitalitatea, ce-o ofeaeu, mai alesú  
aceste țeri, orí și cui.

Bomba, ce a aruncat' o dér  
anarchiștii în mijloculú representan-  
țilorú Franciei, numai libertății nu  
va aduce folosú, numai celorú apă-  
sați nu le va aduce ușurare, ci va  
fi semnalulú unui șirú de măsurí  
reacționare, cari pe lângá anarchiști  
vorú lovi și pe alții și vorú face să  
suferé adese-orí și cei ce nu suntú  
vinovați de-a fi comisú nimicú în  
detrimentulú societății.

Dér anarchiștii nicí că se gân-  
descú a înainta cauza libertății, ei  
suntú lipsiți de orí-ce motive seu  
scopuri ideale și ținta lorú este nu-  
mai și numai nimicirea, distrugerea  
și résturnarea a totú ce există adí,  
fără de a se mai gândi la urmări.

De aceea, într'adevărú, este unú  
postulatú de conservare propriá a  
societății europene de adí, de a se  
apéra în contra dușmanului de  
mórte alú existenței și alú progre-  
sului ei, care adí pórtá numele de  
anarchismú.

Dér e fórte durerosú a vedé, cá  
pe lângá multelá rele și neajunsurí,  
ce bântue adí statele europene și  
societatea lorú, se mai ridicá acuma  
și din acea parte unú pericolú se-  
ricsú, care amenință cauza adevé-  
ratei libertăți, la dobéndirea căreia  
aspirá adí cu totú dreptulú fră-care  
poporú consciu de sine din bétrâna  
Europá.

## CRONICA POLITICÁ

— 29 Noemvre.

Ar fi fostú mare mirare, ca comitatulú  
Térnavei micí, acestú cunoscutú pašalicú,  
să nu se alătore și elú la mișcarea inițiatá  
de comitatulú Neogradú în contra „agita-  
țiunilorú de naționalitate“. Pașalele un-  
guresci din acestú comitatú au trimisú și  
ele o adresá către dietá, în care se dice  
între altele: „Dupá ce mai virtosú aici, în  
părțile ardelené ale țerei, cu durere și în  
modú netăgăduitú simțimú, spre adéncă  
noastră neliniștire, cá uneltirile antipatrio-  
tice, începute de unii ultraiști de-ai națio-  
nalitățilorú, iau totú mai mari dimensiuni  
și că lucrările de subminare ale agitatori-  
lorú au începutú să pătrundá cu stricăcio-  
sulú lorú veninú și în straturile masei po-  
porului: unanimú și în modulú celú mai  
caldurosú ne alăturámú la moțiunea comi-  
țatului Neogradú, de-a curma acésta miș-  
care anti-patrioticá și de-a cere dela gu-  
vernú, ca să ia în acestú scopú cele mai

energice măsurí. În ce privesce întrode-  
rea censurii pentru pressa nemaghiará, pa-  
șalele din comitatulú Térnavei micí nu  
potú fi de acordú cu cei dela Neogradú,  
dér cerú, ca deliectele de pressá să nu se  
mai pedepsescá cu închisóre de statú, ci cu  
închisóre ordinará. — Bine, dér în aduna-  
rea comitatului Térnavei micí nu s'a gă-  
sittú nicí unú Românú, care să protesteze  
în contra acestorú îmbălături ale haitelorú  
unguresci? \*

Din Roma se telegrafieză, cá Zanar-  
delli și-a depusú în sférșittú mandatulú, ne-  
reușindú a alcătui o listá ministerialá, —  
și acum se dice, cá ar fi vorba, ca d. Crispi  
să fiá însărcinatú cu formarea noului cabi-  
netú. Revenirea la putere o lui Crispi ar  
fi în adevérú surprindétore, și mai alesú  
în Francia ea ar fi întâmpinatá cu fórte pu-  
ținá simpatii. Se scie, în adevérú, cá Fran-  
cesii considerá pe Crispi dreptú celú mai  
mare vrășmașú, ce au în Italia. Dér și în  
Italia se vorú găsi de sigurú multá, cari se  
vorú mira de rechiámarea la putere a d-lui  
Crispi, tocmái în acestú momentú, când s'a  
datú pe față și numele seu pe lista celorú  
împrumutați de Banca romaná. Agenția  
Stefani confirmá acésta scire și adaogá, cá  
regele a liberatú pe Zanardelli de acésta  
misiune. Crispi, care a sositú din Neapole,  
a avutú după amiadí o lungá conferință  
cu regele. Mai multe diare apărute Vinerí  
séra și cercurile parlamentare dicú, cá  
Crispi a fostú însărcinatú să formeze ca-  
binetulú; însă până acum n'a primitú nicí  
unú mandatú oficialú în acésta privință.  
Elú a conferitú cu mai multe personagii  
politice, între cari d-nii Saracco și Sonino.

La 7 Decemvre n. c. s'a prezentatú  
scupștinei noulú ministeriu sərbescú, cu  
care ocașiá ministrulú-președinte Gruici a  
desvélittú programulú guvernului. Guver-  
nulú, dice, va avé în vedere totdeuna men-  
ținerea bunelor raporturi cu tóte statele  
prin respectarea reciprocá a drepturilorú,  
îndreptarea finanțelorú, ridicarea economiei  
populare și înmulțirea comunicațiilorú, și  
mai cu semá va fi cu deosebitá atențiune  
asupra armatei. Guvernulú contézá la spri-  
jinulú scupștinei pentru îndeplinirea pro-  
gramului. Guvernulú este firmú decisú, ca  
să respecteze drepturile internaționale și  
să îndeplinescá într'unú modú lealú tóte  
angajamentele luate. Deórece și celelalte  
state vorú respecta aceste drepturi, sperá,  
că nu se va întâmpla nimicú, ce să póte  
sdruncina bunele relațiuni. Astfelú se póte  
devota cu depliná liniște intereselorú po-  
litice interne. — Ministrulú-președinte a  
mai declaratú, cá noulú guvernú va con-  
tinua întocmai politica fostului cabinetú.

## Bombá în parlamentulú francesú.

Anarchia din Parisú, a recursú acum  
la bombá chiar contra parlamentului. Etá  
senzaționalulú evenimentú alú zilei. Jertfele  
acestui atentatú diabolicú suntú multe:  
deputatú, diariști și publicú de pe galerii.  
Fanatismulú anarchiștilorú francesi a mersú  
atátú de departe, încátú, în orbia sa, a cu-  
tezatú să atace reprezentanța țerii, parla-  
mentulú, și prin acésta Republica. Parisulú  
par'că s'ar afla éráși pe vremile nopții lui  
Bartholomeu, cáci numai în numărulú vic-  
timelorú, dér în esență nu se deosebeste  
cuțitulú lui Ravailac și bomba lui Orsini,

de fiorósele atentate din trecutulú sângerós  
alú Franciei.

Etá anénuntele:

### Atentatú.

Sâmbătă pe la 4 ore d. a. s'a lăpitú,  
ca fulgerulú, vestea în întregú Parisulú, cá  
în camerá o mână criminalá a sevrșittú  
atentatú cu bombá. Ședința camerei a fostú  
deschisá la 2 ore d. a de către președin-  
tele Dupuy. Sala desbaterilorú era plină de  
publicú, galeriile înșesate. Se făcea verifi-  
carea noilorú membrii aleși pentru camerá.  
Tocmái vorbea deputatulú Mirmar, când se  
aude o *esplosiune înfricoșatá* și în același  
momentú bucăți de plumbú și de fierú sbu-  
rau c'o putere teribilá prin aerú în tóte  
părțile, ér sala era plină de-unú fumú grosú  
și greu mirositorú. *Esplosiunea a fostú pri-  
cimittá de-o bombá, pe care unú individú a  
aruncat' o din galeria a treia îndirecția părții  
drepte a tribunci.* Esplosiunea s'a întâmplatú  
deja în sborulú bombei, așa cá singuratic  
bucăți micí au rânittú pe mulți inși de pe  
galerii. În momentulú, ce-a urmatú es-  
plosiunei, se auđirá în salá *vaiete și țipete gro-  
zave* și fră-care scia, cá mulți au căduttú  
jertfá atentatului. Galeriiile s'au desertatú  
numai decâtú, publiculú se îmbulzea să iasă  
în liberú, dér pe scări acumulația era așa  
de mare, încátú nime nu putea să iasă;  
poporulú alergase nebunú la parlamentú,  
postându-se înaintea saelorú și așteptândú  
cu o nedescriptibilá curiositate desvoltarea  
lucrului.

Deputații erau cuprinși de mare  
spaimá, ei își pierdurá aprópe toți pre-  
sența; cei mai mulți grăbirá spre coridóre,  
cáci se temeau de-o nouá esplosiune. Pre-  
ședintele Dupuy însă, care sta, ca o statuá,  
dise: „Vé rogú, continuați lucrările în li-  
niște. După trecerea peste ordinea zilei,  
președintele își va face datoria“. — Cu-  
vintele acestea au avutú efectú admira-  
bilú; cei 40—50 deputați, cari se aflau în  
salá, aplaudarú viu pe Dupuy și în cele  
din urmă ordinea se restabili cumva. De-  
putații, cari eșiserá, s'au reíntorsú în sala  
desbaterilorú, unde furá mișcați de-o ve-  
dere grozavá. La începutú ei credeau, cá  
bomba n'a făcutú stricăciuni dér acum se  
convinsérá, cá *atentatulú are jertfe numérose.*  
Dintre deputați, mai alesú cei din drepta,  
au fostú *râniti o mulțime*, și acestora se  
grăbirá a-le da primulú ajutorú; alții gră-  
biau susú pe galerii, ca să ajute rân-  
țilorú de-acolo. În salá scena era grozavá:  
*Abatele Lemyre, în grumađulú căruia s'a în-  
fiptú o bucatá de fierú, zácea—dice-se—mortú  
lângá tribunú; deputații Boucher, Longuinis și  
Lesse záceau pe parchetú fără consciență  
și râniti fórte greu*; ei au fostú transportați  
din salá. Deputatulú Dumas încă a fostú  
rânittú greu, dér rana lui nu e periculósá.  
Numérulú rânitilorú de pe galerii e în-  
spáiméntătorú și deputații împreună cu me-  
dicii, cari veniserá, abia ajungeau să le  
lege ranele. Dintre cei de pe galeriá, greu  
rânittú e unú oficerú, alú cărui pieptú a fostú  
*despicatú de-o bucatá a bombei*, apoi o fe-  
meiá, care a primitú rani grave la amén-  
doué picioarele. *Celú puținú 50 de râniti au  
fostú transportați de pe galerii.* Numérulú rân-  
itilorú însă nu se mărginesce la atáta.  
Jertfe ale afurisitei bombe a căduttú și  
galeria diariștilorú; au fostú râniti mai  
mulți și dintre aceștia.

Între râniti suntú: președintele ca-  
merei Dupuy, care a primitú la frunte o  
raná ușorá; *Del Castillo*, căruia i-au sbu-